

# 韩海丽：种下“石榴籽” 开出“团结花”

■记者 冯思家 通讯员 黄晨晖

【委员名片】  
韩海丽，南湖区政协委员，嘉兴市清真美食店传承人，倡导诚信经营、优质热情服务，在群众中赢得很好口碑。

1991年，韩海丽怀揣着对嘉兴南湖的向往，踏上了这片热土。初来乍到的她，面对的是语言不通、人生地不熟的挑战。这一待就是三十多年，从最初的一家牛肉包子店到如今口碑相传的幸福食堂，乐观开朗的韩海丽用诚信经营树立了好口碑。

她考虑到周边不同民族的群众较多，加上街道老龄化程度高，部分群众对清真食品的特殊需求，为此专门将门店重新装修、改造提升，为老人提供丰富多样、营养均衡的套餐和干净、舒适的就餐环境。他们可以在这里享受到既正宗又经济的清真美食，这一举动也得到了各族群众的广泛欢迎与认可。

更令人动容的是，作为区政协委员的韩海丽还热心做公益：每逢节假日，她都带着粮油米面和亲手烹饪的美食去看望社区里的困难家庭；遇上老人或残疾人来吃饭，韩海丽总会给他们提供一些优惠。2020年初，新冠肺炎疫情暴发，韩海丽的餐饮店暂停营业。她成为志愿者，连续52天带领团队制作了2万份食物，并无偿送往火车站、高速卡点和社区，累计志愿服务时长达670小时。她的行动感动了许多人，也带动了更多志愿者加入。

韩海丽很“轴”，她对食品原材料严格把控，对品质不懈追求。“真诚待人，诚信经营”是她不变的底线。在我们看来，韩海丽很“暖”，每一种食材的选择、每一道菜的烹饪，都倾注了她对民族文化的尊重与理解，相比于技巧，倾注的心意更值得回味。她常说：“与许多客人成了好朋友，感动常常留在心间，也给了我不断前行的力量。”团结友爱的韩海丽将店面做成了民族团结的窗口。

作为一名政协委员，在热心公益、为老服务的同时，她积极作为、认真履职，联合提交《关于加强我区文化队伍建设，加大文艺精品扶持力度的意见建议》的提案。韩海丽建议，积极打造文化精品阵地，严格落实文化惠民政策，不断加强文化队伍建设，有效盘活人才资源，充分发挥文化引领作用，繁荣活跃基层公共文化服务体系。

与此同时，韩海丽积极弘扬和实践“石榴籽”精神，开展少数民族居民帮扶困难活动。在“打造普惠型为老助餐服务体系，打通为老服务‘最后一公里’”民生议事堂协商活动中，韩海丽积极建言献策。

在协商助推下，今年8月份，在韩海丽的清真美食店，幸福食堂揭牌运营。幸福食堂的运营模式采用了“企业建设运营+政府补助”的形式。对于60周岁以上的老年人群体，食堂提供了三种不同价位的套餐，而符合特定条件的群体购买一荤一素最低只需4元/餐，该食堂的运营得到了各族群众的广泛欢迎与认可。



# 努力交出问题共答高分卷 南湖区探索建立“政协民主监督+纪检监察监督”贯通协调机制

■记者 冯思家 通讯员 吴月琴 蒋宇杰

“企业生产经营怎么样？”“部门和属地服务及不及时、到不到位？”“有什么困难和问题尽管反映上来……”近日，南湖区政协主席章剑带领部分区政协委员来到嘉兴市哈柏教育科技有限公司、嘉兴荣祥土石方工程有限公司等四家企业走访调研，倾听企业的诉求呼声，征求优化营商环境的意见建议，为助力优化营商环境建言献策掌握第一手材料。

9月，区政协启动了为期两个月的“规范涉企行政执法 助力营商环境优化提升”专项集体民主监督，由区政协党组成员、分管主席任组长，区政协各委室、区纪委区监委、区财政局、区司法局等部门和30余名界别委员共同参与的7个监督小组分头开展。

如何实现民主监督资源的优化配置和监督效能的最大化是一个值得探究的重要课题。今年，区政协探索建立“政协民主监督+纪检监察监督”贯通协调新机制，使民主监督更加规范有序，专责监督更加精准高效，监督质效得到不断提升。

结合南湖区实际，今年初区政协与区纪委区监委联合制定了《关于贯通协调政协民主监督与纪检监察监督的实施办法》，确定“千万工程”和服务民营企业等3个协同监督项目，发挥各自职能优势，推动监督走深走实。“通过联席会议机制，共有11名区纪委区监委的同志参与到了今年区政协的民主监督、政协协商中来，共同听取委员意见。”区政协相关负责人介绍。

与此同时，区政协与区纪委区监委共享26个营商环境暨高质量发展观测点，每季度定期收集反映企业的痛点堵点问题和



信息。通过收集、交办、反馈、分析、延伸监督“五步工作法”，第一时间收集企业意见建议，共同了解企业所急所需所盼。截至目前，已收集相关意见建议130余条。

在推动信息资源共享贯通方面，区政协与区纪委区监委共享民生议事堂平台和监察工作联络站各类信息资源，精准回应民之关注，听取群众和委员的意见建议。截至目前，各基层监察

工作联络站围绕民生实事项目收集各类信息103条，有力助推了群众反映强烈的“急难愁盼”问题的解决。

区政协还与区纪委区监委共建了社情民意信息联系点（反映点），通过全区172个“码上商”二维码，有效实现民情民意“一扫即达”，民主监督24小时在线，并定期对社情民意信息线索汇总整理、分析研判、定期通报、督办落实，努力交出问题共答高分卷。

下一步，南湖区政协和区纪委区监委将继续紧扣中心工作，进一步深化民主监督与纪检监察专责监督贯通协调机制，精心谋划监督议题，坚持以民主监督实效，全力推动党委政府决策部署的贯彻落实，将更多的睿智之言转化为助推发展之举、改善民生之策，以实际行动为助力全区高质量发展汇聚强大合力。

# 打造具有辨识度的委员联系界别群众工作品牌 南湖区政协推动“界别工作提升年”活动走深走实

■记者 冯思家 通讯员 吴月琴 尹立国

本报讯 区政协妇联界别委员与大桥镇政协联络室联动，经过一年半的努力，为一名困境流动儿童解决了入学问题；教育界别委员以“送教下乡”活动为契机，助力城乡教育均衡发展；在同心共创委员工作室，无党派界别委员与嘉兴大学、嘉兴南湖学院、嘉职院等院校深入交流，共议人才发展策略……最近，南湖区政协各界别委员都在忙碌着。

人民政协的基础在界别、优势在界别、活力在界别。为深入实施“界别工作提升年”活动，更好发挥界别履职优势和委员主体作用，今年初以来，区政协制

定出台《政协嘉兴市南湖区委员会关于开展“界别工作提升年”暨界别活动月活动的实施方案》，不断优化界别工作的制度设计，推动强化界别功能作用，激发界别履职活力。

活动开展以来，区政协各界别围绕“组织一次委员集中学习”“开展一次履职阵地建设提升行动”“举办一次有影响的界别协商活动”“提交一份有价值的社情民意信息”“开展一次有温度的集体服务为民活动”“提交一份有质量的年度述职”六大方面，以委员工作室、委员会客厅等平台为载体，积极开展联系服务界别群众工作。

区政协共青团、青联界别在余新镇渔里汇·农市之窗开展联组学习，并聚焦“建设青年发

展型城市 提升中心城区首位度”开展“圆桌会”协商。协商会上，部分大学生代表围绕文化体育生活、婚育婚变、现代社区建设等议题和委员们作分享交流。这段时间，部分界别委员还积极参与南湖青年夜校服务项目，针对青少年综合素养提升、青年人解压赋能等现实需求开展各类公益服务，努力让嘉兴成为年轻人的向往之城、青春之城。

“建议企业应加强对员工的专利意识培养，注重品牌建设，并增强国际交流与合作，推动知识和技术的开放共享”“相关部门应在知识产权申请过程中提供更多指导和支持，以促进知识产权的多样化发展”……区政协经济界别组织委员们参观了“启航”委员工作室及区数据局（行

政审批局）企业综合服务中心，了解了中心各服务板块功能和事项，并围绕“打造知识产权保护生态最优区”主题提出意见建议。

区政协教育界别依托委员工作室等履职平台，常态化在委员工作室接待群众，开展学习交流、政策宣讲、议政建言、服务学生等各类活动，打通了界别委员联系服务界别群众的“最后一公里”。此外，还深入开展南湖“加强学校食堂管理 提高学生配餐质量”情况调研工作，剖析问题，提出建议，切实推进全区各中小学校食堂管理向更高水平、更有质量迈进。

随着“界别工作提升年”活动的深入推进，一桩桩、一件件为民办的实事不断落地结果，委

员联系界别群众工作有了新路径，委员履职更有热情，为民服务更有激情。

“深入了解民情、充分反映民意、广泛汇聚民智、积极为民代言，是政协委员的职责所在。接下来，区政协将继续围绕‘界别工作提升年’活动部署要求，坚持在‘深查’‘细研’‘问效’上下功夫，打造具有南湖政协辨识度的委员联系界别群众工作品牌，推动界别工作活起来、强起来、亮起来。”区政协相关负责人表示。



资料图片由南湖区政协提供

## 聚焦重点 精准发力

# 南湖区深入推进重大事故隐患专项排查整治行动

■撰文 王免龙 冯思家 图片由南湖区应急管理局提供

截至11月4日，南湖区工贸、危化、道路交通、特种设备等重点行业领域已排查重大隐患问题82条，其中企业层面自主排查重大隐患比例已达71.9%；工贸领域部门检查的生产经营单位总数约650家（次），以更高要求、更严标准推动重大隐患问题整改到位……

安全是发展的前提，发展是安全的保障。南湖区深入开展重大事故隐患专项排查整治行动，多措并举创新工作方法，进一步提高重大事故隐患排查质量，持续落实重大事故隐患动态清零，全力护航经济社会高质量发展。

### 加强领导 精心优化组织实施方案

近年来，随着南湖区加工制造类企业产业升级，新材料、新能源、新工艺广泛应用，新产业、新业态、

新领域大量涌现，企业安全风险不断加大。

今年4月初，根据《嘉兴市南湖区工贸安全生产治本攻坚三年行动方案（2024—2026年）》，为强化落实重大事故动态清零工作，南湖区编制印发了《嘉兴市南湖区重点分类实施工贸企业重大事故隐患动态清零行动方案》（以下简称《方案》），明确区级重点检查指导服务150家企业工作清单，助力企业安全生产水平整体提升。

区应急管理局依照《方案》部署的工作计划，召集工贸重点企业前后组织开展了两次“重大事故隐患判定标准”培训会议，对《工贸企业重大事故隐患判定标准》进行系统宣贯，并印发《工贸企业安全生产部分规章汇编》，鼓励重点企业自主学习，对员工进行教育培训，力争在今年年底前实现企业重大风险管控措施落实率100%、重大事故隐患动态清零。

各镇（街道）则结合辖区行业特



点，充分发挥驻镇安全师作用，采取多种形式对企业实施全面体检，并对前期企业自查自改情况进行核查，重点强化“解剖式”检查和“解读式”反馈。专项行动开展以来，南湖区各级各部门高度重视，迅速行动，加力加压加速推进各项工作，专项行动呈现出开局良好、稳步推进、初显成效的态势。

### 聚焦重点 推进企业自查自改和精准帮扶

燃气管道上的监测装置已正常运行，仓库货物严格按消防通道划线叠放，车间机器轰鸣、工人忙碌作业……厂房内一派“马力全开”的火热生产场景。11月1日，区应急管理局工作人员来到南湖区余新镇某喷涂企业，开展重大事故隐患“回头看”行动，对相关企业整改情况进行细致核查。

前期，该企业由于煤气（天然气）燃烧装置的燃气总管未设置管道压力监测报警装置，不符合安全生产规范，存在重大事故隐患，在南

湖区重大事故隐患专项排查整治行动中被责令限期整改。

在接到整改指令书后，企业组织了全厂的安全培训，并在相关部门工作人员的指导帮助下，进行了全方位的整改。“整改中的设施设备增设、厂房施工等需要人力和资金投入，但为了安全生产，这些都是必需的也是值得的。”企业安全生产相关负责人说。

据了解，此次重大事故隐患专项排查整治行动中发现的较为共性的问题为：部分企业使用煤气（天然气）燃烧装置的燃气总管未设置管道压力监测报警装置，或者监测报警装置未与紧急自动切断装置联锁，或者燃烧装置未设置火焰监测和熄火保护系统，未对污水处理的沉淀池、污泥浓缩池等有限空间场所进行辨识，未建立台账，未张贴有限空间安全警示标识等。

在部门帮扶方面，南湖区也有很多亮点做法。

区检修帮扶指导组采取上门服务、集中辅导等形式，开展重大事故隐患判定标准宣传解读活动，促使企业熟知行业重大事故隐患判定标准和整治重点；指导行业企业开展安全风险摸排辨识，及时掌握重大风险变化规律，精准实施重大风险管控；督促企业将重大风险基本情况、管控措施和应急处置等纳入本单位安全生产教育培训和应急演练，提升一线关键岗位人员的风险意识和专业技能水平。

### 精准发力 推动企业安全生产主体责任落实

重大事故隐患专项排查整治行动开展以来，南湖区把推动企业安全生产主体责任落实作为重中之重，通过常态自查自改、靶向排查精准督办等形式，推动企业从“要我安全”向“我要安全、我会安全、我能安全”转变。

“我们还聘请了第三方服务机构帮扶企业进行重大事故隐患诊断

排查，做到宣贯、排查、整治一体推进。”区应急管理局安全生产基础科负责人潘英锋介绍，目前，工贸、危化、道路交通、特种设备等重点行业领域已排查重大隐患问题82条，其中企业层面自主排查重大隐患比例已达71.9%。

为进一步推动重大隐患动态清零工作落实落地，在推动企业主体责任整改的基础上，区安委办又组织对今年以来省安委办督查暗访交办和区级部门检查、企业自查发现的94条重大隐患，开展整改闭环“回头看”工作，以更高要求、更严标准推动重大隐患问题整改到位。

接下来，区应急管理局将主动靠前为企业提供周全服务，继续对采取措施的企业开展安全生产业务指导，督促企业完成重大事故隐患整改。同时，推进长效管理机制建设，进一步规范企业安全管理、厂房租赁管理、日常巡查管理等工作，推动安全生产各项措施落到实处，筑牢安全“防火墙”。

